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  แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยที ่5 
ช่ือวชิา กลศาสตร์วศิวกรรม 1. สอนคร้ังที่  10 
ช่ือหน่วย โครงสร้าง จ านวน 3 ช่ัวโมง   

หัวเร่ือง 
        5.1 โครงถกัระนาบ 
        5.2  วธีิใชจุ้ดต่อ 
 
สาระส าคัญ 
       1.  โครงถกัระนาบคือโครงถกัท่ีมีช้ินส่วนต่าง ๆ วางอยูใ่นระนาบเดียวกนั 
       2.  วธีิใชจุ้ดต่อวตัถุตอ้งอยูใ่นสภาวะสมดุลจะท าใหจุ้ดต่อแต่ละจุดอยูใ่นสมดุลดว้ย และใช้
หลกัการของการสมดุลค านวณหาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับทั้งหมด 
   ,OFX  OFy   และ    OM    
 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  ( ความรู้  ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณ  วชิาชีพ )  
         1.   ผูเ้รียนอธิบายขั้นตอนการวเิคราะห์โครงสร้างโดยใชว้ธีิการใชจุ้ดต่อไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  
        2.   ผูเ้รียนเขียนแผนภาพวตัถุอิสระในโครงสร้างแต่ละช้ินส่วนไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
        3.   ผูเ้รียนค านวณหาแรงในโครงสร้างโดยใชว้ธีิการใชจุ้ดต่อไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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เนือ้หาสาระ 

โครงสร้าง 

     ในบทน้ีเราจะใหค้วามสนใจในการหาแรงภายในโครงสร้างซ่ึงไดแ้ก่ระบบของช้ินส่วนท่ี
ประกอบเขา้ดว้ยกนัเพื่อให้รับหรือถ่ายแรงและตา้นทานต่อน ้าหนกัท่ีกระท าไดอ้ยา่งปลอดภยัใน
การวเิคราะห์หาแรงของโครงสร้างจ าเป็นท่ีจะตอ้งถอดช้ินส่วนของโครงสร้างออก  และพิจารณา
แผนภาพวตัถุอิสระ(F.B.D.)ของแต่ละช้ินส่วนหรือกลุ่มของช้ินส่วนเพื่อท่ีจะหาแรงภายในของ
โครงสร้างนั้น  การวเิคราะห์จะตอ้งอาศยัความละเอียดในการใชก้ฎขอ้ท่ีสามของนิวตวั ท่ีกล่าววา่ 
เม่ือมีแรงกระท าจะตอ้งมีแรงปฏิกิริยาซ่ึงมีขนาดเท่ากนัแต่ทิศทางตรงกนัขา้มเกิดข้ึนควบคู่กนั
เสมอ  โครงสร้างท่ีวเิคราะห์มีสามแบบคือโครงถกั(Truss)โครงกอบและเคร่ืองจกัรกล (Frame and 
machine) 
และ คานภายใตก้ารกระท าของแรงแบบรวม (beam under concentrated loading) ในการน้ีพิจารณา
เฉพาะโครงสร้างท่ีเป็นแบบ statically determinate เท่านั้น 

5.1 โครงถักระนาบ (Plane Trusses) 
      โครงเหล็ก (frame work) ท่ีประกอบดว้ยช้ินส่วนซ้ึงยดึกนัท่ีปลายเพื่อประกอบกนัเป็น
โครงสร้างท่ีแขง็แกร่งเรียกวา่โครงถกั (truss) เช่น สะพาน โครงหลงัคาป้ันจัน่และโครงสร้างใน
ลกัษณะเดียวกนั ช้ินส่วนท่ีใชม้กัจะเป็นเหล็กรูปตวั I ตวั U เหล็กฉาก เหล็กกลมและรูปร่างพิเศษ
อยา่งอ่ืนและยดึกนัท่ีปลายดว้ยวธีิการเช่ือมไฟฟ้า ย  ้า ใช ้ น๊อตขนัหรือใชส้ลกั โครงถกัสามารถ
ประกอบไดท้ั้งแบบสองมิติและสามมิติ แต่เราจะสนใจเฉพาะโครงถกัสองมิติเท่านั้นโครงถกัสอง
มิติคือโครงถกัท่ีช้ินส่วนต่าง ๆ วางอยูใ่นระนาบเดียวกนัเรียกวา่ โครงถักระนาบ  (plane truss) 
โครงถกัท่ีใชก้บัสะพานมกัจะออกแบบเป็นคู่ ซ่ึงจะวางโครงถกัแต่ละแถวไวแ้ต่ละขา้งของสะพาน
และยดึกนัดว้ยคานขวางเพื่อรับน ้าหนกัของพื้นถนนซ่ึงจะถ่ายน ้าหนกัไปยงัช้ินส่วนของโครงถกั 
ตวัอยา่งของโครงถกัระนาบท่ีใชก้นัทัว่ไปแสดงไวใ้นรูป 
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องคป์ระกอบหลกัของโครงถกัระนาบคือรูปสามเหล่ียม  ช้ินส่วนสามช้ินต่อกนัท่ีปลายสลกั
ประกอบกนัเป็นโครงท่ีเกร็ง(rigid frame) ดงัแสดงในรูป 

ในลกัษณะอ่ืน ช้ินส่วนส่ีช้ินหรือมากกวา่ต่อกนัดว้ยสลกัประกอบกนัเป็นรูปหลายเหล่ียม
เป็นโครงสร้างท่ีไม่แขง็เกร่ง (nonrigid frame)โครงสร้างท่ีประกอบมาจากรูปสามเหล่ียมใน
ลกัษณะท่ีกล่าวมาเรียกวา่  โครงถกัธรรมดา (simple  truss)  ถา้มีช้ินส่วนมากวา่ความจ าเป็นตอ้งใช้
เพื่อไม่ใหโ้ครงสร้างยบุตวั โครงถกันั้นเรียกวา่ statically  indeterminate ซ่ึงไม่สามารถวเิคราะห์ได้
ถา้มีแต่เฉพาะสมการของการสมดุลเพียงอยา่งเดียว  ช้ินส่วนท่ีเกินความจ าเป็นนั้นเรียกวา่  
redundant 

ในการออกแบบโครงถกัจะตอ้งหาแรงในช้ินส่วนต่าง ๆ และเลือกขนาดและรูปร่างท่ี
เหมาะสมเพื่อรับแรงดงักล่าว  ในการวิเคราะห์หาแรงของโครงถกัธรรมดา (simple truss)  จะตอ้ง
ตั้งสมมติฐานข้ึนหลายอยา่ง   
ในการค านวณเรามีขอ้สมมติดงัน้ี 
1. ทุก ๆ ช้ินส่วนของโครงสร้าง  ถือวา่มีแรงกระท าท่ีปลายทั้งสองของช้ินส่วนเท่านั้นคือตอ้ง
สมมติวา่ช้ินส่วนทุกช้ินส่วนรับสองแรงซ่ึงหมายถึงช้ินส่วนท่ีมีแรงกระท าเพียงสองแรงเท่านั้นเม่ือ
อยูใ่นสมดุล 
2. การยดึต่อเขา้ดว้ยกนัของช่ินส่วนถือวา่ใชห้มุดร้อย  
(pin)  เป็นตวัยดึต่อแรงทั้งสองจะตอ้งกระท าท่ีปลายของช้ินส่วนโดยมีขนาดเท่ากนั  ทิศทาง
ตรงกนัขา้ม  และอยูใ่นแนวเดียวกนั ช้ินส่วนนั้นอาจถูกดึงหรือกดขอใหส้ังเกตวา่แรงดึง
T(Tension)หรือแรงอดัC (Compression)  ท่ีกระท าต่อพื้นท่ีหนา้ตดัใด ๆ มีค่าเหมือนเดิม  
3. แรงภายนอกและการส่งผา่นแรงของช้ินส่วน  ใหก้ระท าผา่นหมุดร้อย (pin) 
4. น ้าหนกัของช้ินส่วนถือวา่นอ้ยมาก  เม่ือเทียบกบัแรงภายนอกท่ีกระท า  ในกรณีท่ีตอ้งการคิด

น ้าหนกัของช้ินส่วนใหแ้บ่งน ้ าหนกัออกเป็น  2  ส่วน คือ  
2

w  ไปกระท าท่ีจุดปลายทั้งสองดา้น

ของช้ินส่วนตลอด  ซ่ึงเทียบไดก้บัแรงภายนอกท่ีกระท าท่ีขอ้ต่อสลกั การคิดน ้าหนกัของช้ินส่วน
เขา้ไปดว้ยแบบน้ีจะไดค้  าตอบท่ีถูกตอ้งของแรงดึงหรือแรงกดเฉล่ียท่ีกระท าต่อช้ินส่วนแต่ไม่ได้
รวมถึงผลของการดดั (bending) ของช้ินส่วน 
โครงถกัอยา่งใหญ่มกัจะมีอุปกรณ์ท่ีเผื่อไวส้ าหรับการยดืและการหดตวัเน่ืองมาจากอุณหภูมิ หรือ
ส าหรับการเปล่ียนรูปเน่ืองจากภาระท่ีกระท า อุปกรณ์เหล่าน้ีมกัจะมีไวท่ี้ฐานใดฐานหน่ึง 
ตวัอยา่งเช่นลูกกล้ิง (Roller) แป้นโยก (rocker) หรืออาจเป็นพวกขอ้ต่อท่ีเล่ือนได ้(slip joint) โครง
ถกัท่ีเป็นแบบน้ีจะเป็นปัญหาแบบ statically indeterminate 

 
 



 162 

หลงัจากการสมมุติเราก็ตอ้งมาวเิคราะห์ชนิดของโครงสร้างในระนาบ ซ่ึงสามารถแบ่ง
ออกไดเ้ป็น  
 2  ชนิด  คือ 
       1. โครงสร้างในระนาบท่ีสามารถค านวณไดโ้ดยสมการสมดุล   OF และ    OM  
โครงสร้างท่ีค านวณไดโ้ดยวิธีสมการสมดุลสามารถพิจารณาไดจ้ากสมการต่อไปน้ี 
                จ  านวนตวัไม่ทราบค่า    =   จ  านวนสมการ 

                       jm 23   
โดยท่ี  m    คือ    จ  านวนช้ินส่วนทั้งหมดของโครงสร้าง 
            3      คือ   จ  านวนสูงสุดของตวัไม่ทราบค่าท่ีจุดรองรับของโครงสร้างทั้งหมด 
           j      คือ    จ  านวนจุดยดึต่อทั้งหมดของโครง สร้าง 
ตวัอยา่งเช่น    โครงสร้างดงัรูป จะมีจ านวนช้ินส่วนทั้งหมดคือ m   = 7   จ  านวนตวัไม่ทราบค่าท่ี
จุดรองรับ  คือ   3 (Ax , Ay , Dy)  จ  านวนจุดยดึต่อทั้งหมด คือ   
 j =  5  ดงันั้น 
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       2. โครงสร้างในระนาบท่ีไม่สามารถค านวณไดโ้ดยสมการสมดุล  คือ 
ถา้ 2j3m  แสดงวา่โครงสร้างมีช้ินส่วนมากเกินความจ าเป็นไม่สามารถวเิคราะห์ไดด้ว้ย
สมการสมดุลเพียงสมการเดียว 
ถา้ 2j3m   แสดงวา่โครงสร้างมีช้ินส่วนไม่เพียง พอส าหรับการสมดุลของโครงสร้าง ดงันั้น
โครงสร้างจะพงัยบุลงมาเม่ือมีแรงมากระท า 
ในการวเิคราะห์หาแรงของโครงสร้างในระนาบ (simple truss) ในท่ีน้ีจะวเิคราะห์เฉพาะโครง 
สร้างในระนาบท่ีสามารถค านวณไดโ้ดยสมการสมดุลเท่านั้น  ซ่ึงมีวธีิการหาแรงไดส้องวธีิ คือ 

1. วธีิจุดยดึต่อ 
2. วธีิการตดัโครงสร้าง 

 
5.2 วธีิใช้จุดต่อ(Method o joints) 

              ถา้โครงถกัอยูใ่นสภาวะสมดุล ดงันั้น แต่ละจุดต่อจะอยูใ่นสมดุลดว้ย เน่ืองจากช้ินส่วน
ของโครงถกั เป็นช้ินส่วนสองแรงท่ีมีแรงกระท าในลกัษณะตรงและอยูใ่นระนาบเดียวกนั ดงันั้น
การหมุนหรือระบบสมดุลของโมเมนต ์จะเกิดอตัโนมติัท่ีจุดต่อ จึงจ าเป็นตอ้งใชส้มการ 

  ,OFX  OFy   และ    OM   เพื่อใหมี้การสมดุลการเคล่ือนท่ียา้ยหรือสมดุลของ
ระบบ แรงทิศทางและขนาดท่ีถูกตอ้งของแรงในช้ิน ส่วนท่ีไม่ทราบค่าสามารถหาไดโ้ดยวธีิ
ดงัต่อไปน้ี 
1. เขียนผงัวตัถุอิสระของโครงสร้างทั้งหมด 
2. ใชห้ลกัการของการสมดุลค านวณหาแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับทั้งหมด  ,OFX    

OFy    และ    OM  
3. จุดท่ีพิจารณานั้นให้เร่ิมตน้ท่ีจุดซ่ึงมีตวัทราบค่าแลว้อยูด่ว้ย  และมีตวัไม่ทราบค่าไม่เกิน   2  ตวั 
4.  ตั้งแกน   yx   ผา่นจุดท่ีพิจารณาเขียนแรงปฏิกิริยาของช้ินส่วนตรงจุดนั้น       ช้ินส่วนใดท่ี
ทราบขนาดและทิศทางวา่เป็นแรงดึงหรือแรงอดัแลว้ ก็เขียนลงไปตามทิศทางท่ีทราบ ช้ินส่วนใดท่ี
ไม ่
ทราบทิศทางก็ใหส้มมุติทิศทางไวก่้อน โดยช้ินส่วนท่ีรับแรงดึงจะเขียนทิศทางของแรงนั้นพุง่ออก
จากจุดนั้น  ช้ินส่วนใดท่ีรับแรงอดัทิศทางจะพุง่เขา้หาจุดนั้น ดงันั้น หลงัจากประยกุตใ์ชส้มการ
สมดุล ทิศทางท่ีสมมติฐานสามารถพิสูจน์จากผลตวัเลขได ้ค าตอบท่ีเป็นบวกบ่งบอกวา่ทิศทางนั้น
ถูกตอ้ง ถา้ค าตอบท่ีไดน้ั้นเป็นลบบอกวา่ทิศทางตรงกนัขา้ม 
   5. ใชส้มการสมดุล    ,OFX  และ  OFy  ค านวณหาตวัท่ีไม่ทราบค่าท่ีจุดนั้น 
   6. ยา้ยจุดพิจารณาไปจุดอ่ืนๆ อีก จนครบจุดในโครงสร้าง 
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ตัวอย่างที ่ 1.  จงค านวณหาแรงในช้ินส่วนของโครงถกัแบบปลายยดึแน่น (Cantilever truss) ท่ี
รับภาระดงัรูปดว้ยวธีิการแบบจุดยดึต่อ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วธีิท า                 จากสมการ   2j3m   

                       ได ้               5237                          

เขียนผงัวตัถุอิสระของโครงสร้าง    ค  านวณหาแรง 

ปฏิกิริยาภายนอกท่ี D และ E จากผงัวตัถุอิสระ 

ในรูป  จากสมการสมดุล จะได้ว่า 

  ME   =   0  ;       + 
          20(5) + 30(10) – 5T  =  0 
                                      T   =  80   kN 
  Fx    =  0  ;    80 Cos 30 – Ex  =  0 
                                             Ex  =  69.3  kN 
 Fy   =  0 ;     80 Sin  30 +  Ey  =  0  
                                            Ey   =  10  kN  
 

C E 
A 

B D 

30 kN 20 kN 

5 m 

5 m 5 m 
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5 m 
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ค่าแรงทั้งสามมีค่าเป็น  บวกหมด แสดงวา่ก าหนดทิศทางของแรงถูกตอ้งแลว้ 
พจิารณาทีจุ่ด  A  ได ้                
                                              
                                                                                                    
                 
                                        
                                                                         
 Fy  =  0  ;     AB Sin 60 –30  =  0  
                                AB  =  34.64  kN (แรงดึง) 
 Fx = 0  ;  AC – 34.64 Cos 60  =  0 
                            AC  =  17.32 kN  (แรงอดั) 
   
พจิารณาทีจุ่ด  B  ได ้                
                                                    

                                         
                                                                                   

            
  

                            
 Fy  = 0 ;    BC Sin  60 – 34.64 Sin 60  = 0 
                               BC  =  34.64  kN (แรงกด) 
 
 
 Fx  =  0  ;   BD  - 2(34.64)Cos 60    =   0                                                                                                               
                                    BD  =   34.64 kN (แรงกด) 
 
 
 
 
 
 

AB 

60 

30 kN 

x A 

y 

AC 

x 

y 

60 60 
B BD 

BC AB 
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พจิารณาทีจุ่ด   C  ได ้  
 
                                                               

                                                                                                      
                                        
  
 
                     
 Fy = 0  ;  CDSin 60 – 34.64 Sin 60 – 20 = 0  
                   CD = 57.74 kN (แรงดึง) 
 Fx =  0  ; 
 CE – 17.32 – 34.64 Cos 60 – 57.74 Cos 60=0                                                                                                        
                    CE   = 63.51 kN (แรงกด) 
  พจิารณาทีจุ่ด   E  ได ้  
                                                

                                                                                                 
                                         
          
 
                              
 Fy = 0   ;     DE Sin 60- 10  =  0    
DE = 11.55 kN  (แรงกด)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ex x 

y DE 

10 kN 

CE 

60 

60 60 
x 

y 
CD 

DE 
AC 

BC 
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ตัวอย่างที ่ 2.  จงค านวณหาแรงในแต่ละช้ินส่วนของโครงถกัดงัรูป และบอกวา่ช้ินส่วนดงักล่าว
เป็นแรงดึงหรือแรงอดั                     
                                             
                          
                            
 

วธิีท า    
พจิารณาทีจุ่ด  C   ได ้
                                                y 
 
                                         BC              C                           x 
                                                                     60            30 
                                                            CD                           2 kN 
 Fy  =  0  ;   CD Sin 60 – 2 Sin 30  =  0 
                                      CD  =  1.15 kN (แรงกด) 
 Fx  =  0  ;    2 Cos 30 + CD Cos 60 – BC = 0 
                                     BC  =  2.31 kN (แรงดึง) 
พจิารณาทีจุ่ด  B  ได ้
                         
 
                                         

      
 

              
 Fx  = 0  ;   2.31 + BD Cos 60 – AB Cos 60  = 0..(1) (1) 
 Fy   = 0  ;    BD Sin 60  + AB Sin 60  =  0 
                                                  BD   =  - AB 
แทนค่า   BD  ในสมการท่ี   (1)  ได ้
                              AB   =  2.31   kN  (แรงดึง) 
                              BD   =    -  2.31   kN 
   BD   =     2.31   kN (แรงกด) 

BC 

y 

BD AB 

x 
B 
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พจิารณาทีจุ่ด     D      ได ้
                                                      
                  

            
 
 
                                      

 Fx   =   0  ;      
        1.15 Cos 60 + (-2.31) Cos 60 + AD   =   0 
                                  AD   =  0.58 kN (แรงดึง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

RD 

y CD 

AD 

BD 

60 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันตอนการสอนหรือกจิกรรมของครู 
   ทดสอบ 
       1. ใหผู้เ้รียนท าแบบทดสอบเร่ือง การสมดุลสามมิติ  เง่ือนไขการสมดุลสามมิติ( 30 นาที ) 
      2.  ผูส้อนเฉลยแบบทดสอบ ( 10 นาที ) 
 
ขั้นน า 
      1. ผูส้อนพดูถึงหวัขอ้ท่ีจะเรียน 
( 10 นาที ) 
      
 ขั้นสอน 
     1.    ผูส้อนบรรยายเน้ือหาหน่วยท่ี  5 ( ในหวัขอ้ยอ่ย  1 , 2 ,  )  ( 70 นาที ) 
     2.    ผูบ้รรยายตวัอยา่งท่ี 1 , 2  และบรรยายหลกัการวเิคราะห์ ( 20 นาที ) 
     3.  ใหน้กัเรียนท าแบบฝึกหดัและเปิดโอกาสใหน้กัเรียนถาม ( 25 นาที ) 
     4.   เฉลยแบบฝึกหดั ( 10 นาที ) 
 
ข้ันสรุป 
   1.   สรุปเน้ือใหผู้เ้รียนฟัง ( 10 นาที )   
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งานทีม่อบหมายหรือกจิกรรม 
           1.  ใหศึ้กษาเอกสารประกอบการเรียนตามหวัขอ้ 1 , 2 ,  และท ารายงานส่ง 
           2.  ใหท้  าแบบฝึกหดั 
           3.   ใหไ้ปศึกษาเร่ืองท่ีจะเรียนสัปดาห์หนา้ 
 

ส่ือการเรียนการสอน 
1. เอกสารประกอบการสอนเน้ือหาขอ้ยอ่ย 1 ,2 , 
2. แผน่ใสเน้ือหาขอ้ยอ่ย 1 ,2 , 

 
การวดัผลและประเมินผล 

1. สังเกตความสนใจผูเ้รียน 
2. ความรับผดิชอบต่องานท่ีมอบหมาย 

       3. การใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมระหวา่งเรียน 
              4. ท าแบบทดสอบ 
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แบบฝึกหัด 
 

1.  จง อธิบายขั้นตอนการวเิคราะห์โครงสร้างโดยใชว้ธีิการใชจุ้ดต่อ 
2.  จงค านวณหาแรงในช้ินส่วนของโครงถกัแบบปลายยดึแน่น (Cantilever truss) ท่ีรับภาระดงัรูป
ดว้ยวธีิการแบบจุดยึดต่อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C E 
A 

B D 
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5 m 5 m 
5 m 

5 m 
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เฉลยแบบฝึกหัด 
1.  วธีิจุดยดึต่อ(Method o joints)ถา้โครงถกัอยูใ่นสภาวะสมดุล ดงันั้น แต่ละจุดต่อจะอยูใ่นสมดุล
ดว้ย เน่ืองจากช้ินส่วนของโครงถกั เป็นช้ินส่วนสองแรงท่ีมีแรงกระท าในลกัษณะตรงและอยูใ่น
ระนาบเดียวกนั ดงันั้นการหมุนหรือระบบสมดุลของโมเมนต ์จะเกิดอตัโนมติัท่ีจุดต่อ จึง
จ าเป็นตอ้งใชส้มการ   ,OFX  OFy   และ    OM   เพื่อใหมี้การสมดุลการ
เคล่ือนท่ียา้ยหรือสมดุลของระบบ แรงทิศทางและขนาดท่ีถูกตอ้งของแรงในช้ิน 
2. จงค านวณหาแรงในช้ินส่วนของโครงถกัแบบปลายยดึแน่น (Cantilever truss) ท่ีรับภาระดงัรูป
ดว้ยวธีิการแบบจุดยึดต่อ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วธีิท า                 จากสมการ   2j3m   

                       ได ้               5237                          

เขียนผงัวตัถุอิสระของโครงสร้าง    ค  านวณหาแรง 

ปฏิกิริยาภายนอกท่ี D และ E จากผงัวตัถุอิสระ 

 

T 

30 

20 kN 30 kN 

Ex 

Ey 

C E 
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B D 
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5 m 

5 m 5 m 
5 m 

5 m 

5 m 5 m 
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ในรูป  จากสมการสมดุล จะได้ว่า 

  ME   =   0  ;       + 
          20(5) + 30(10) – 5T  =  0 
                                      T   =  80   kN 
  
 Fx    =  0  ;    80 Cos 30 – Ex  =  0 
                                             Ex  =  69.3  kN 
 Fy   =  0 ;     80 Sin  30 +  Ey  =  0  
                                            Ey   =  10  kN  
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แบบทดสอบสัปดาห์ที ่10 
 

1.  จงอธิบายขั้นตอนการวเิคราะห์โครงสร้างโดยใชว้ธีิการใชจุ้ดต่อ 
2.  จงค านวณหาแรงในช้ินส่วนของโครงถกัแบบปลายยดึแน่น (Cantilever truss) ท่ีรับภาระดงัรูป
ดว้ยวธีิการแบบจุดยึดต่อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C E 
A 
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เฉลยแบบทดสอบสัปดาห์ที ่10 
 

1.  วธีิจุดยดึต่อ(Method o joints)ถา้โครงถกัอยูใ่นสภาวะสมดุล ดงันั้น แต่ละจุดต่อจะอยูใ่นสมดุล
ดว้ย เน่ืองจากช้ินส่วนของโครงถกั เป็นช้ินส่วนสองแรงท่ีมีแรงกระท าในลกัษณะตรงและอยูใ่น
ระนาบเดียวกนั ดงันั้นการหมุนหรือระบบสมดุลของโมเมนต ์จะเกิดอตัโนมติัท่ีจุดต่อ จึง
จ าเป็นตอ้งใชส้มการ   ,OFX  OFy   และ    OM   เพื่อใหมี้การสมดุลการ
เคล่ือนท่ียา้ยหรือสมดุลของระบบ แรงทิศทางและขนาดท่ีถูกตอ้งของแรงในช้ิน 
2. จงค านวณหาแรงในช้ินส่วนของโครงถกัแบบปลายยดึแน่น (Cantilever truss) ท่ีรับภาระดงัรูป
ดว้ยวธีิการแบบจุดยึดต่อ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วธีิท า                 จากสมการ   2j3m   

                       ได ้               5237                          

เขียนผงัวตัถุอิสระของโครงสร้าง    ค  านวณหาแรง 

ปฏิกิริยาภายนอกท่ี D และ E จากผงัวตัถุอิสระ 
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ในรูป  จากสมการสมดุล จะได้ว่า 

  ME   =   0  ;       + 
          20(5) + 30(10) – 5T  =  0 
                                      T   =  80   kN 
  
 Fx    =  0  ;    80 Cos 30 – Ex  =  0 
                                             Ex  =  69.3  kN 
 Fy   =  0 ;     80 Sin  30 +  Ey  =  0  
                                            Ey   =  10  kN  
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